

- В ЗЕРКАЛЕ ВРЕМЕНИ -

О ЮБИЛЯРАХ НОЯБРЯ



18 ноября 2001 года
исполняется 130 лет со дня рождения специалиста в области русистики и методики русской словесности Николая Карловича Кульмана (1871-1940).

В 1897 году Н.К. Кульман окончил историко-филологический факультет Санкт-Петербургского университета и был оставлен при университете для подготовки к профессорскому званию по кафедре русской словесности. В 1900 году работал на Педагогических курсах Марининских женских гимназий в должности преподавателя русского языка и методики его преподавания, а также древне-русского и древнеславянского языков. С 1903 года те же предметы преподавал в Женском Педагогическом Институте (впоследствии они вошли в состав ЛГПИ). В Музее нашего университета сохранились воспоминания слушательниц курсов и института ЖПИ. Вот что пишет слушательница математических курсов: "...с благодарностью я вспоминаю Н.К. Кульмана, который преподавал у нас древне-русский и древнеславянский языки. Некоторым слушательницам Н.К. Кульман поручал заниматься с отстающими грамматическим разбором лептографии. Такие занятия помогли мне самой лучше разобраться в русской орфографии, которая корнями своими уходит в древне-русский язык."

Из воспоминаний студентки ЖПИ: «Читавший нам ... Н.К. Кульман понравился не вдохновенной формой изложения, не размахом преподносимых нам знаний. А ясность и чёткость своих лекций, дикций и мастерством художественного чтения... Для нас было важно значение, которое Кульман придавал художественному чтению. Он утверждал, что каждый из нас, будущих педагогов, обязан обучаться этому искусству, и во всяком случае, сможет достигнуть той степени грамотного выразительного чтения, какой достиг он, рядовой преподаватель... Когда мы занялись педагогической практикой, Н.К. Кульман был нам прекрасным образцом той же чёткости и композиционной ясности построения и проведения уроков, какую мы оценили на его лекциях».

В 1912-1916 г.г. Н.К. Кульман работал в должности профессора на кафедре русского языка. Награждён орденами: Св. Станислава 3 степени, Св. Анны 3 степени. Научные исследования Н.К. Кульмана посвящены истории общественных движений в России, истории литературы. Основные труды: «Лекции по методике русского языка», «Из истории русской грамматики» и др.



22 октября 2001 года
исполнилось 95 лет со дня рождения профессора психологии, учёного, внесшего огромный вклад в развитие отечественной тифлопедагогики, Андрея Ивановича Зотова (1906-1994).

А.И. Зотов, выйдя из крестьянской семьи, прошёл большой путь от простого учителя сельской школы, студента-рабфаковца до известного учёного-психолога, руководителя ряда научных коллективов кафедр института. Окончив в 1935 году рабфак при Институте мозга им. В.М. Бехтерева, в 1940 году - аспирантуру по специальности "психология", Андрей Иванович Зотов начал работу на кафедре психологии ЛГПИ им. М.Н. Покровского сначала в должности доцента, а затем - заведующего кафедрой. После слияния в 1957 году ЛГПИ им. М.Н. Покровского с ЛГПИ им. А.И. Герцена он продолжил работу на кафедре психологии. Ещё в 50-е годы А.И. Зотов занимался изучением зрительных ощущений и представлений; в 1958 году, завершив многолетнее экспериментирование, Андрей Иванович защитил докторскую диссертацию на тему: "Взаимодействие зрительных ощущений в норме и патологии" и целиком посвятил себя изучению психических особенностей слепых и слабовидящих школьников. В 1963-1975 г.г. он заведовал кафедрой тифлопедагогики. В 1967 году при факультете дефектологии была создана проблемная лаборатория "Изучение психических особенностей слепых и слабовидящих детей", которую возглавил А.И. Зотов.

Тифлопедагогические исследования А.И. Зотова в области зрительных ощущений и познавательной деятельности в целом, имея большое самостоятельное значение, не менее ценные и для общей психологии, т.к. патологические случаи проливают свет на развитие психики в норме. Под руководством Андрея Ивановича кафедра тифлопедагогики укрепилась высококвалифицированными кадрами, были разработаны новые программы обучения студентов, введены новые спецкурсы. Талантливый педагог, А.И. Зотов подготовил трёх докторов и двадцать кандидатов наук, им опубликовано около ста научных работ, из которых две являются монографиями. За заслуги перед страной в годы Великой Отечественной войны А.И. Зотов был удостоен четырёх правительственные наград, в том числе "За оборону Ленинграда" (1942) и "За доблестный труд в ВОВ 1941-1945 г." (1945).



28 ноября 2001 года
исполняется 95 лет со дня рождения выдающегося российского филолога, литературоведа, академика Дмитрия Сергеевича Лихачёва (1906-1999).

В 1928 году Д.С. Лихачёв окончил романо-германскую и славяно-русскую секции отделения языкоznания и литературы факультета общественных наук ЛГУ. В конце 20-х годов был репрессирован и несколько лет провёл в лагерях на Соловках, потом на строительстве Беломоро-Балтийского канала. Освобождён в 1932 году.

С 1932 по 1938 год работал корректором в издательстве АН СССР, а с 1938 года - научным сотрудником Института русской литературы ИРЛИ - Пушкинского Дома, затем заведующим отделением русской литературы ИРЛИ. В течение двадцати лет, с 1948 по 1968 год, Дмитрий Сергеевич Лихачёв работал по совместительству в ЛГПИ им. А.И. Герцена на кафедре русской литературы в должности профессора.

С 1970 года Дмитрий Сергеевич - член-корреспондент АН СССР. Он являлся почётным доктором многих университетов мира, кавалером отечественных и зарубежных орденов и медалей. В том числе награжден орденом Ленина и золотой медалью "Серп и Молот", орденом Св. Апостола Андрея Первозванного, международным орденом Св. Константина и др. В 1993 году Д.С. Лихачёв стал первым почётным гражданином Санкт-Петербурга, также он является почётным гражданином городов Милана, Ареццо, Флоренции.

Научные исследования Д.С. Лихачёва посвящены литературе и культуре Древней Руси; вопросам древнерусского летописания; поэтике садово-паркового искусства; популяризации научных изысканий, внедрению их в курс высшей школы.

Д.С. Лихачёвым опубликовано более 500 научных трудов, в том числе таких, как фундаментальное исследование "Слова о полку Игореве", "Поэтика древнерусской литературы", "История русской литературы 10-15 веков" - учебное пособие для педвузов и др. В 1984 году имя Д.С. Лихачёва присвоено малой планете (2877).

*Материал подготовлен
методистом Музея истории
И.В. ЛИХОЛЕТОВОЙ*